

蔬菜大丰收,不少菜农却遭遇菜价低、销售难的窘境,“菜贱伤农”再次成为一个无奈的话题。为了摆脱蔬菜销售难的怪圈,成立于2011年的烟台市高陵生态产业园,摸索出一条会员制配送蔬菜的新模式,试水高端有机蔬菜市场,在提高蔬菜品质的同时也打开了蔬菜销售的一条新路子。



高陵生态产业园推出会员制售菜模式。(受访者供图)

生态菜园子玩起“VIP”

高陵生态产业园“试水”会员制售菜模式

□本报记者 齐金钊
qlwbqiz@vip.163.com

种菜土壤有“配方” 双手上阵抓害虫

11月份,记者来到高陵生态产业园有机蔬菜大棚内,工作人员正在忙碌着。在一处有机黄瓜大棚里,记者看到所有的瓜苗没有直接种植到土地上,而是被栽培在一个个花盆中。

工作人员介绍,为了保证蔬菜质量,大棚内所用的土壤都是由专门的“配方”配制而成。

“主要原料有东北草炭、草木灰和珍珠岩、牛粪等。”工作人员告诉记者,种植有机蔬菜对土壤质量要求非常高,原有的土地需要经过3到5年的流转才能去除残留的污染物,产业园没有使用原有土地,而是采用了基质栽培模式,根据每种植物的生长需要单独调配而成。

不同于普通的蔬菜大棚,高陵生态产业园的大棚里全年见不到喷洒农药的场景。

在高陵生态产业园的蔬菜大棚内,记者看到很多预防病虫害的粘虫板、捕虫灯、防虫网,“在整个生长过程中不允许使用任何农药,因此只能采用物理防治。”大棚工作人员介绍,如果遇到虫害变多的情况,工作人员会亲手将害虫一只只“揪”出来。

在高陵这个蔬菜重镇,高陵生态产业园的蔬菜大棚并不显眼,不过这里却是牟平最大的设施农业示范基地。据了解,高陵生态产业园成立于2011年,三期总投资26亿元,总体规划占地面积2.6万亩地。



▲大棚内的土壤都是重新换的。(受访者供图)



▲大棚外的“农家乐”。(受访者供图)

只要您是会员,蔬菜就送到家门口

蔬菜质量得到保证了,如何销售又是一件心头事。为此,高陵生态产业园摸索出了一套会员制的售菜模式。采用会员订购,产业园定期上门配送的经营模式,使蔬菜销售摆脱了“大小年”的困扰。

“成为我们的会员,然后就可以通过电话订购我们的

有机蔬菜了。”高陵生态产业园的工作人员介绍,目前产业园对外办理的会员卡面值有1580元、2980元、5680元、9680元等多种,办理会员卡后,市民就可享受免费送菜上门的服务。

这位工作人员介绍,会员如果需要蔬菜,需要提前两天

预订,然后配送车辆会把蔬菜送到客户指定的地址,“目前配送范围已经覆盖了市内5区。”

据了解,目前,高陵生态产业园内现有6个蔬菜大棚种植基地,基本能达到供求平衡,明年园区还将建设新的大棚,以满足更多客户需求。

菜园也可休闲观光,以高档消费群为主

记者了解到,会员制售菜还有一个显著的特点就是会员尽管可以预订送菜时间,但能拿到什么种类的蔬菜却由产业园说了算。

工作人员介绍,由于有机蔬菜的生长周期非常缓慢,因此在送菜种类选择上需要综合季节和人体所需的营养做出合理的搭配,送菜菜单几乎每周都会更新一次。“每次至少配送6种蔬菜,3种根茎瓜果类的,3种叶类菜,总量在3公斤,总价在200元

左右。”

“目前我们的客户群体多以高档小区居民和企业为主。”高陵生态产业园的工作人员介绍,有机蔬菜从选种、土壤改良、人工方面的成本都要比普通蔬菜高出数倍,在价位上自然也较为高端,所以目前的消费群体还较为有限。“不过相信随着市民对有机蔬菜认知度的提高,有机蔬菜会逐渐走进寻常百姓家。”

记者了解到,烟台市近年来兴起了不少像高陵生态产业园

一样的生态产业园。这些生态产业园除了有种植蔬菜的大棚,还给顾客提供了生态美食体验馆、客房、茶苑等服务设施,有的生态园还有书画院、商务会议中心、多功能宴会大厅等。

除了给消费者提供蔬菜,不少生态园还提供了相应的体验式服务。比如,邀请会员到菜地除草、摘菜,亲身感受蔬菜的种植乐趣,让消费者在体验的同时,对蔬菜的质量也更放心,同时也能享受到休闲快乐。

会员制售菜,赢得了消费群的忠实度

“生态农业园的兴起,和现在经济条件越来越好,人们越来越重视生活品质有关系。”烟台市农业科学研究院蔬菜所的农业专家认为,生态园瞄准一定消费群,通过会员制的销售模式把蔬菜卖出去,是顺应市场需求的。

“近年来,人们对绿色食

品的消费需求比较旺盛,一些人看到了这个市场,就走起了生态农业的路子,早在几年前,国内一些城市的生态农业就发展得有声有色。最近两年,烟台尝试该行业的人也逐渐增多。”

农业专家认为,把田间地头刚采收下来的新鲜蔬菜直接

送上市民餐桌,采取会员制模式配送,算是一种蔬菜零售终端模式,拓宽了销售渠道,简化了中间环节,培养了固定的消费群。“出售的不仅仅是蔬菜,更多的是附加值,应和高端客户需要的同时,也赢得了消费群的忠实度,这样自然不会受到整个菜市的影响。”

相关链接

这些你应该了解

有机蔬菜:

是指遵照有机农业生产标准,在生产中不采用基因工程获得的生物及其产物,不使用化学合成的农药、化肥、激素等生长调节剂等物质,遵循自然规律和生态学原理,采用一系列可持续发展的农业技术生产出来的蔬菜。

绿色蔬菜:

是指在生态环境质量符合规定标准的产地,生产过程中允许限量使用限定的化学合成物质,按特定的生产操作规程生产、加工,产品质量及包装经检测,检查符合特定标准,并经专门机构认定,许可使用绿色食品标志的蔬菜。

无公害蔬菜:

是指按照相应生产技术标准生产的、符合通用卫生标准并经有关部门认定的安全蔬菜。无公害蔬菜中有害物质(如农药残留、重金属、化肥残留、亚硝酸盐等)的含量,控制在国家规定的允许范围内,人们食用后对人体健康不造成危害。

三种蔬菜的区别:

有机蔬菜与绿色蔬菜、无公害蔬菜最主要的区别是种植有机蔬菜完全不使用化学合成的肥料、农药、生长调节剂(比如激素等)、转基因技术,产地要求远离工业区、城市生活区、交通主干道,生产过程完全遵守有机蔬菜生产技术规程。

有机蔬菜是目前可以吃的蔬菜中最安全的蔬菜。在国外只有普通蔬菜和有机蔬菜之分,绿色蔬菜和无公害蔬菜的称呼只在国内使用,是我国向有机蔬菜过度的两个阶段。